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A hadikölcsönről.
Irta : Tárná ssy Géza.

Azt hiszem, kedves kartársaim közül senkit 
sem kell a társadalmi és a hazafién köteles­
ségek teljesítésére buzdítani, mert bizonyára 
ki-ki teljes tudatában van magasztos hiva­
tásának. Hogy mégis e helyen szóvá teszem 
a hadikölcsön ügyét, erre nem az a szándék 
ösztönöz, mintha buzdítani akarnék — mert 
hisz' erre nines is szükség — hanem csupán 
azon intenció vezérel, hogy tapasztalataim 
elmondásával a jó ügynek szerény tehetségem­
hez képest minél többet használhassak.

Röviden arra akarom felhívni becses figyel­
müket. hogy a most jegyzés alatt levő harmadik 
hadikölcsönhúl is vegyük ki részünket olyfor- 
mán. hogy ne csak magunk jegyezzünk, 
hanem iskolánk — illetve tanulóink — részéről 
is okvetlenül jegyeztessünk kisebb-tiagyabb ősz- 
szeget.

Nehogy azonban valaki azt mondhassa, 
hogy könnyű ezt mondani, de annál nehezebb 
megtenni : megnyugtatásul mondhatom, hogy 
ez csak látszólag, nehéz, de ckkal-móddal igenis 
megtehető. Épen erről akarok egyet-mást el­
mondani.

Elsősorban mindenesetre az érzelemre és ér­
telemre kell hatni s amikor a talaj már jól el van 
készítve, akkor kell a dolog érdemére — vagyis 
a gyűjtésre tűni. Ha kellőleg megmagyarázzuk 
azt megértéi növendékeinknek, hogy nem 
elég hazugságunknak csak szóval (szép ver­
sekkel és lelkesült dalokkal) kifejezést adni, 
hanem ezt tettekben is nyilvánítanunk kell 
és hogy ezzel nemcsak hazafias cselekede­
tet művelnek, hanem örök időre emléket 
állítanak áldozatkészségükről és példaként 
szolgálnak a jövő nemzedéknek; továbbá, 
hogy a hadikölcsön kamatait (később a tőké­
sített összeg kamatait) mindenkor vagy a jó 
tanulók megjutalmazására, vagy a szegény tanulok 
segítésére lehet felhasználni, ami által egyrészt

erkölcsi célt szolgálnak, másrészt pedig a fele- 
baráti szeretet parancsolatát is teljesítik : szí­
vesen és a legnagyobb örömmel hordják össze 
megtakarított filléreiket, sőt — akiknek van — 
koronáikat is. Ha ez netalán nem volna elég, 
akkor társadalmi gyűjtéssel, iskolai ünnepély 
rendezésével, vagy egyéb kínálkozó módon 
kiegészíthetjük a hiányzó összeget. Buzdításul 
még azt is megígérhetjük — illetve megtehet­
jük, — hogy értesítő könyvecskéjükbe (alkal­
mas helyre) emlékül bejegyezzük, hogy: az 
1915. évi világháború alkalmával a hadikö'csön- 
k öt vény megszerzéséhez hozzájárult. Természe­
tesen mellőzzük az összeg megemlítését. Mondanom 
sem kell azonban, hogy az elszámolást pontosan 
és nyilvánosan kell eszközölni. A hadiköicsönt 
a . n-i.... népiskola tanulói jegyzik, a kötvény 
pedig mindenkor az illető iskola leitárszerinti 
törzsvagyonát képezi, a gondnokság (iskola­
szék) kezelése és a tanító (igazgató) felügyelete 
alatt áll.

Ha minden iskola — jellegkülönbség nélkül 
— legalább egy kötvényt jegyez : mily szép ősz- 
szeg gyűl össze a haza oltárára é-s mily hatalmas 
nevelői hatás árad szét ennek erkölcsi tő­
kéjéből a nemzet jelenlegi és jövendő ifjúsá­
gára. Pedagógiai szempontból nem kicsinylendö 
az a jótékony Íratás, amit ennek 
sáv a! gyakorolni lehet a serdülő gyermekek 
lelkületére.

Már pedig ennyit — (vagyis 50 vagy 100 K-:;s 
kölcsönt) — szerény nézetem szerint - még a. 
legkisebb és legszerényebb helyen működő is­
kola — illetve 'tanító — is < össze tudna hozni 
egy kis búzgóság és jóakarat mellett, ami — 
nem is kérdés — bizonyára egyikünknél sem 
hiányzik.

Rajta tehát kedves kartársak, ragadjuk mez 
a kedvező — ámbár szomorú — alkalmat cs 
ne szalasszuk el az alkalmas pillanatot, hogy e 
téren is teljesítsük legszentebb kötelességünket.

Nem az összeg nagysága, hanem a tett 
hazafias érdeme itt az érték, amit a nemzet­
nek áldozunk.
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Szalézi intézet Szentkereszten.
-aínk '

.. isten kegyelméből és Cser- 
in ;; ur j<iakarat.il>!>i kitűztük Dim 

.1 csodás »zent Kereszt tövében.
ina*_var sza' e zi n ni tsok. mint sok- 

SÍ,-, kik mat evek »U sürgetve kér- 
h'-nösitsa meg szem István örökv- 
v r. nn ivek immár az egész világul! 
,'i k «v-zerii tevékenységükkel min- 
«knak a társadalom legszélesebb ré-

i v- nagv lelkesedéssel mgtunk a 
k, es a h"/zaiartiv-i plébánia eíla- 

- in :t.ittunk a papi. első sorban a 
::11 inak neVelesere es kiképzésére, 

lepi Csal ideáik. A magyar kát ho­
le g akarattal fogadott bennünket 
-segge! sietett segitsegimkre az ala- 
!■.!••. 1’ae.ifa a kezdet közmondásos

zuk voltának, a fölszerelés
-Ivtivii nvhv/bv^v illek, inte-
: nviií'idtari tvh el. A kez-
süni, az intézeti fe'szcreles
egy l-ri i-D] nem k■heteit oly
s'yek szűk \ • ’’tan . Könnyen
rzet é" s z-'iFi] n m épült- regi
'észve eszk-'t/tflt atalakitá-

teve! elhatároztuk, 
végi melleit, tágas 

v intézel celláira nelkv.lozheteí- 
Az építkezésre előirányzóit 

■ míg javarészben fedezetlen 
ml H/tmik abhaii, hagy lelkes 
rtk kik ««ív szeretettel vették 
. intézetei., mihelyt értesülnek 
•g'.vikrv lógnak sietni. Híztunk 
a! ti Munkatársak ha illeg­
ne m ingnak mögötte maradni 
hsainknak. kik in« ist. Dim 

segít ■ Száz Maria ünnepének 
i vetélkedve enitellek minden­
eteket. melyek egykor tartusá­
ig'.' lelkesedésről, mehret kettős 
tellett.
Tervünket, számításainkat egy 
a. váratlan;:! kitört, mindent 
u. Intézetünk első igazgatóját, 
n ki segít linkkel együtt a harc- 
1-ég. \ szervtetad-mi anyuk is 
lesen elmaradtak, nu.uk'áí ke- 

gen lehelet! számit mi • úgv hogy le 
iidammk az. építkezésről: és belenytt- 
o, tovahnra is s/fironginnk a szűk 

vihar elmúltával módiinkban nem 
eg1, aiosif ani.
■-.dinéin«k okozta nehézségek egy 
a vali'i megnyitásának a kérdését is 

I valu tekintettel, 
kitxa itvvenüekeink tanulmányait, egy- 
v hátra tatva kiképzésük, amelv ügyünk 
Isürgős feladat ; tekintve azt hogy 

\ ó'jgos időben még mkabb rászorulnak 
: az isteni Gondviselésbe vetett szilárd 

••ok aza t érzett rendületlen bizalmunkban 
latarfiztv.k az intézet megnyitását. Rend- 
ad.dr.i v lüa’koztunk ezzel, snlyos gondok 
nk. de megerősített bennünket a tudat, 
hazafias ügyért hozunk áldozatot és nagy 

; részesítünk több szegény fiút és családot, 
«si- kifejtenünk, hogy miben állottak e 
\ időben, midőn a szegényebbeknek elkeli 

a megdrágult megélhetésre, a tehetöseb- 
:c*ó fillérjeit pedig annyi más aktuális 
■'.éti vakmerőségnek látszott tőlünk a

nagv feladat elvállalása, egy magát csaknem kizárólag 
szeretetadománvokbő) .fenntartó intézet megnyitása.

Hitünk es bizalmunk azonban nem csalatkoztak. Bar 
rendkívül megcsappantak a szokott adományok, a 
kiadások pedig megkétszereződtek s ennek folytan ige­
nveinket is nemileg meg kellett szorítanunk, sót néha egy 
kis áldozatot is hoznunk, mégsem szenvedtünk hiányt. 
Intézeti életünk második éve is a rendes mederben folyt 
le. A növendékek komoly munkáját, állandóan vidám 
hangulatai, valamint, a szokott egyházi, hazafias és al­
kalmi ünnepélyeket semmiben sem zavartak meg a külső 
események. bár ezektol természetesen nem tudtunk, de 
nem i- akartunk teljesen elzárkózni. Az érkező háborús 
hírek természete szerint együtt örültünk vagy aggód­
tunk az egész, nemzettel. De különösen sokat imádkoz­
tunk ugv küzdő, szenvedő es elesett hőseinkért, mint a 
béke mielőbbi helyreállításáért. Naponkint közös imákat 
es idónkint különíts istentiszteleteket es aiiatossagokaí 
végeztünk v szándékra.

Azonban e második iskolaév folyamán mindinkább 
éreztük a jelen helyzet tarthatatlansága: és meggyőződ­
tünk róla. hogy ha eredményes inunkat akarunk végezni 
a jelenben és komolyan előkészíteni jövőnket alkalmas 
személyzet nevelésével, aj helyiségekről kell gondoskod­
nunk. A növendékek jelen kis szama ép úgy leköti munka­
erőinket. mintha ketszer-haronisz.or akki ra volna s emel­
lett nem nyújthat elve biztosítékot arra. hogy kikerül­
öm belőle a remélt Hívőben szükséges szalézi személyzet.

Ezen okok es egyeli körülmények kénvszeritvttek 
betűiünket egv ulvan lépésre, amely a mai mostoha viszo­
nyok kozott látszólag vakmerőség, valójában azonban 
vsak parancsoló szükség. Tudniillik elhatároztuk a tavaly 
elodázott építkezési tervek megvalósítását. I. nyár 
végén mar meg is kezdődtek az építkezés előmunkála­
tai < amikor , sorokat irtuk, már a falak is kezdetiek 
kiemelkedni a tokiból. Minderről azonban, t. i. a munká­
lat -k állásáról, valamint a tervek részleteiről legközelebb 
szándékozunk bővebben beszámolni.

• I. \m:óta a háborús körülmények felfüggesztettek 
közlönyünknek a Szalézi Értesítő -nek megjelenését. 
toboszo; ohaitottuk mar körlevéllel felkeresni Munka­
társainkat. részint hogy a helyzetünkről valói időnkénti 
beszámolással fenntartsuk .; bennünket összekapcsoló 
viszonyt, részint hogy segítségükért folyamodjunk. 
Eddig visszatartott bennünket ettől az a gondolat, hogy 
a jelen óriási nemzeti erőfeszítés mellett eltörpült kis 
ügyünknek félém ütésé tóink idusnak tűnhetne fel. Must 
azonban a megkezdett nagv mii kikényszerít eddigi tar­
tózkodásunkból. hogy vollverett munkára kérdik fel 
Munkatársainkul. A legmelegebben kérjük összes Munka- 
társainkat es a szalézi müveknek minden jóakaróját : 
iöi jenek -í,o;g- se:/ sigzfségfmkn adományaikkal i

Ismerjük vs sajnos nagyon is tapasztaljuk az idők 
mostoha-:,igát. Tudjuk mennyi aktuális vs sürgős feladat 

. veszi igénybe az egyesek nagylelkűségét. Azonban a 
vészharang kong.outiak, az agy u'k dörgéseitek nem szabad 
elfojtania a békés munka szerény apostolaink jajkiáltá- 
Sil, kik szinten a nemzet jövőjét akarjak biztosítani 

1 az ifjú nemzedék fölnevelésével. Gondoljunk arra, 
mennyi árva. lámas/nélküli. gyermek fogja a vesz 
v múltáv al elárasztani falcaink s nagv varosaink utcáit, 
akik neveles hiányában a legbiztosabb romlásnak lesz­
nek kitéve-. Mentsük meg ezeknek egyrészét azáltal, hogy 
lehetővé tesszük most Dór: Bősen erre hívatott műveitek 
kifejlődését. hogy majd akkor bele állítasson valódi 
munkakörébe a szegény, elhagyott, züllésnek kitelt iffü- 
sog nevelésének felkarolásával.

Nem kérünk nagy áldozatokat. Adjon ki-ki amennyit 
viszonyai megengednek, de adjon mindenki. Minden 
egyes filler vagy korona egy-egy kövét jelenthet, amelyek 
ósszetvve meg fogjak alkotni a nagv müvet, mely késő 
időkig hirdetni fogja a magyar Szalézi Munkatársak 
áldozatrakészségét a Don Besco-fuhileum és a nagy há­
ború emlékére.

Az intézetnek jelen - az új háznak jövendő lakói 
mindörökre hálás szívvel fognak az adakozókról meg­
emlékezni. buzgó imáikba zárva minden testi vs lelki 
szükségleteiket, li célra egy nagvnhh száméi misealapit-
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ványt szándékozunk létesíteni, amelynek ismertetését 
szintén a legközelebbi alkalomra halászijuk, amikorra 
módozatai mar teljesen körvonalazva lesznek. Az el­
mondandó misék gyümölcsében azonban azok is részesülni 
fognak, akik már most is bármily módon hozzájárulnak 
az építkezés költségeihez.

A jó Isten, Segítő Sztizanyánk közbenjárására, 
indítsa meg számos Munkatársunk es ilgvbar,ltunk szivét 
es jutalmul halmozza el őket legszebb kegyelmeivel !

Nagyérdemű Munkatársainknak es Jótevőinknek
Szentkereszt. IV15. október 12-én.

legalazatnsabh szolgálja 
Plywezyk Szanis&d, igazgató.

V. i. A kegyes adományokat vagy ‘7305. számú posta­
takarékpénztár! csekk-számlánkra, vagy a következő 
elmek egyikére kérjük : Szalézi Intézet, Szentkereszt 
u. p. Bajét (Esztergom m.) Dr. Robitsek Ferenc tb. 
kanonok, alkormányzó (Budapest, IV., Központi pap 
neveidé.) Viszolajszky Károly esp.-plébános (Alsó- 
Szemeréd, Hont m.)

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Ifjúsági színdarabok. Az ifjúsági színdarabok elő­

adásának jelentősége, értéke és haszna az iskolai 
életben már régen nem probléma, hanem közismert 
tény és gyakorolt igazság. Évszázadok óta, amióta 
csak iskolának lehet nevezni az iskolát, ha még 
oly primitiv formában is, de a nevelés és tanítás 
nagy munkájának elmaradhatatlan velejárója volt 
a színjáték. A vallásos misztériumok kezdetleges 
színdarabjaitól a népies és diákos színpadi tréfákon 
keresztül fel a magasztos és komoly ünnepi, törté­
nelmi, erkölcsi és bölcseleti dialógusokig és drá­
mákig az iskolai színdarabok hosszú sora mind azt 
bizonyítja, hogy mély értelme és sok oka van az 
arra alkalmas ifjúsági színdarabok iskolai megját- 
szásának. Hangsúlyozzuk azonban, hogy a szín­
daraboknak mindenképpen alkalmasaknak kell 
lenniük arra, hogy az iskola életében előadásra 
kerülhessenek. A mi iskoláinknak e szempontból 
könnyű a helyzetük, mert oly sok és oly jó ifjúsági 
színdarabbal hir a mi irodalmunk, hogy közülük 
mindenféle alkalomra lehet egészen megfelelőt 
találni. Lapunk mai számának hirdetési részében 
meg fogják találni olvasóink a legjobb ifjúsági szín­
müvek felsorolását. Van ott pásztorjáték, Miklós- 
napi, vízkereszti játék ; van ott vidám és komoly, 
sőt drámai komorságú színdarab is. Hogy melyiket, 
sőt melyeket választják iskoláink a sok jó közül 
előadásra, az tisztán a vezetők felfogásától és a 
céltól függ. Egy azonban bizonyos s ez az, hogy föl­
tétlenül tartsuk meg az ifjúsági színdarabok iskolai 
előadásának ősrégi szép és jó szokását, okvetlen 
honosítsuk meg ott is. ahol eddig még nem volt 
szokásban s szaporítsuk és tökéletesítsük ott, ahol 
már eddig gyökeret vert. Az iskolai élet erre alkalmas 
időszaka most következik be, kis növendékeink lei­
kével ízléltessük meg az iskola szinjátéka révén a 
szépséget, a poézist, az élet ünnepi ízét.

Kis Pajtás. A Regmim Mariamim kiadásában 
és Gombos Albin szerkesztésében megjelenő legszebb 
magyar gyermeklap: a Kis Pajtás méltóképen 
sorakozik a Regnurn Marianum többi pompás ifjú­
sági lapja mellé. Mostani száma is valóságos oázis 
ebben a véres háborús időben, melyben a gyermek- 
lélek egész tündérvilága tükrözik vissza keresetlen 
bájjal. Iszkerka József, a Kis Pajtás égy lelkes 
olvasójának finom tiszai képe : A halász vezeti be 
a számot. Gombos Albin tanulságos utinaplója:

Magyar zászló alatt Afrikán keresztül érdekieszitö 
kalandokat mond el a benszülöttek között. Bum- 
bum, a kis Ferenc háziorvosa egy megható iga/ tör­
ténet egy súlyosan beteg fiúcskáról. Lúnyav Miklós 
Karácsonyéji álom című karács- nvi színdarabbal 
kedveskedik a kis pajtiknak. G. Mikiósy Unna 
egy új leányregényt menti el az ő meleg, szívhez 
szóló hangján Halászék Marikájáról.

A kis pajtások bájos tárlata — rajzuk, költe­
mények — tanulságos levelezése, különösen pedig 
Márton Luios művészi illusztrációi teszik változa­
tossá és élvezetessé a szülők és nevelők lelkes föl 
karolására igazán méltó, kitűnő gyermeklapot.

Előfizetési ára egész évre — 20 szám — 4 korona. 
A kiadóhivatal (Budapest, VII., Damjanich-u. 50.) 
kívánatra szívesen küld ingven mutatványszámot.

Magyar diszitő-müvészét. /. II. kötet. .4 szerző ki­
adása. Ára 6o korona. Annak a hatalmas két kötet­
nek, melyet fenti címmel Groll István, az Országi■' 
Magyar Királyi Iparművészeti Iskola tanara adott 
közre, egyetlen célja a magyar diszitö-művészet 
jelenét s az eleven stilus hatalmas folyásába való 
beavatkozással a magyar diszhö-stilus jövőjét szol­
gálni. Nem az ethnográfia, a tárgyi néprajz anya­
gának gyarapítása indította arra, hogy az el-» kötet 
rengeteg anyagát összegyűjtse, sem a divatos mus­
trák szaporítása, amikor a második kötet temérdek 
anyagát rajzoltatta, hanem olyan cél, amelyet a 
különben tiszteletreméltó ethnografia tudományá­
nál még nagyobbnak tart, a magyar diszíiii-müvésztt 
létrejöttének előmozdítása, ■ siettetése.

Mindenik kötet sok száz rajzot, format, tervet 
ölel föl. olyakat, amikben a magyar eszme, magyar 
karakter ölt testet; a diszito-müvészet mindmeg­
annyi olyan formáit, motívumait, melyek a magyar 
művészi lélek természetes megnyilatkozásai. Nagyon 
érdemes e mii tanulmányozása, mely szóbeszéd. 
Írott irányítás helyett eredményeket ad s így érteti 
meg s bizonyítja be a magyar művészi nevelés ér­
dekében e miiben is kifejtett elvei és munkássága 
igazát. A mű az Országos Magyar Királyi Iparmű­
vészeti Iskolánál Budapest, I \., Kinizsi-utca 31. 
a. rendelhető meg.

HÍREK.
Püspöki konferencia. A magyarországi latin- és 

görög szertartást'! római katholikus püspöki kar 
dr. Csernocli János biboros-hercegprimás elnökleté­
vel tartotta meg a háború kitörése óta először ren­
des püspöki tanácskozását szerdán délelőtt 10 óra­
kor a Középponti Papnevelő-Intézet dísztermében 
A háborúval kapcsolatos kérdéseken, kívül foglal­
kozott a püspöki konferencia több tanügyi és isko- 
lai kérd éssel, tárgyalta több szerzetesrendnek ügyét 
és megbeszélés tárgyává tette a magyarországi kán­
torképzés állapotával kapcsolatosan az egységes 
kántorkönyvnek elkészíttetését, valamint egy egy­
házzenei iskolának a létesítését.

A hálás tanítvány. Pi-lányi Géza v b. t. t.. ors.z. 
képviselőnek első tanítója Pillarik Ferenc volt. aki 
62 évi rom. kath. kántortanítói működése után nyu­
galomba vonulva, 87 éves korában Szentmaron 
(Turócz vármegye) folyó évi október hó 5-én visz- 
szaadta lelkét terem tőjének. Ezen halálesetről tu­
domást szerzett Polónyi Géza és sietett megboido 
gult tanítója iránti hálájának kifejezést adni az öz­
vegyhez intézett következő soraiban :
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tus. Offertorium és Communio-ját kc.rális-modon, 
Gradualeját nődig recitálva. 1 luftul István a itc- 
nietcsoncsi tanító, korelnök magvas, háborús meg­
nyitnia után .Xcmctluii- Mollay Mariska helybeli 
kartarsn-i. sikeresen tartót; gyakorlati tanítást az 
I. osztályú növendékekkel a számtanból. Königshofer 
Kalman" tabort! kartárs ily einten olvasott föl: 
\ liáztartás fontosságaHol es inelv tantárgyak 

keretében kell a tanítónak ezen szempontra ügyel­
nie? Tárgy altatott a mise- és temetési stóla rende­
zés-.. melyre nézve a központi bizottság közbenjárá­
sát kértük. Drágasági pótlék ügyében pedig egye­
sületi elnököt kértük, hogy legalább a családos ta­
nítok számára eszközöltesse ki azt a Katii. Tanács 
altat. Főin eveztük a hadban lévő, a megsebesült, 
fogságba került és egy elesett kartárs ad a tail meg­
örökítésül. CKinyi Bertalanné pinkóci kartársmi 
elhunyta fölött jegyzőkönyvi részvétünkét fejeztük 
ki. úgyszintén Csákány Jenő löd ősi kartárs hősi ha­
lála fölött. Korelnök jelentette, hogy a kör vagyoná­
tól 500 koronát hadikö'lcsönre jegyzett; a jövő gyűlés 
helyéül Szenteteket jelöltük ki. Uj tagokul belép­
tek : Wcntzl Ottó óbéri plébános, Babies Emma 
óbéri. Fachs Stefánia szénásgödri és Loew Katalin 
óbéri tanítónők.

PHIarík Ferenc unt. kath. kaíiiortanitó; 
mari; n % isszuadta lelket 
■ gt:!; 62 evet töltött a 
/üktérni ismeretes volt., 
m meg friss egészségben 
\ t - gvemántlakodalmát 
'a.adnak nem egy tagja 
Géza orsz. képviselő —- 

k levelezésben állott a 
. Benne a régi tanítói 
:ja hunyt el. Nyugodjék

Tanitógvülés. X sz.mibathelytgyházmegyei róni;
..-ié: • zenteleki korú okt- bér 20-án 

o'Zi közgyűlését 1’tiszt ászén t- 
ii a még itthonlévó tanítókon, va- 

• mr. ii'.köiii kívül a kerületi papság nagyi 
l-'zsv-t iivug. helybeli tanító. Szép San- 

asi.ii tanító" Zollcr Mária helybeli állami 
.S:i;,v.'ij/i..rff< Ferenc nyug. plébános vettek 
I-lés előtt Thomas Ferenc esprees Veni 

a! ir.uiMé.ott nagymisét, melyen a helybeli 
gvhazi előírás szerint énekelt a hely- 

uo-rtamto vezetésével és pedig a rendes 
is.u-s •eket két es három hangon, a X'eni Sancte-t; 

. napi misének (Szent János hit vallóról) Introi •

A SZERKESZTŐSEIT ÜZENETEI.
Többeknek. Nélkülözhetetlen tanítók felmentése. .4 vall. 

és közokt. miniszter rendeleté értelmében az 1865---1872. 
évben született B) oszt. népfelkelők felmentésre javaslatba 
hozhatók. Az A) osztályú népfelkelők és kiképzett póttar­
talékos tanítók csak akkor, ha segédszolgálatra osztályoz- 
tattak és azt szabályszerű katonai bizonylattal igazolják 
a felmentési javaslathoz csatoltan. A felmentést a helyi- 
hatóság előterjesztésére az egyházi főhatóság javasolja.

K. F. 1. A felmentést az. egyházi főhatóság kérelmezi 
az iskolaszék előterjesztésére, csatolja a bébi vő lapját. 
2. Ismertettük. P. J. Közzétettük, köszönet az értesí­
tésért. B. K. A kert illetmény ügyében a törvény 
világosan- intézkedik. FI. F. Megsürgetjük az
ügy elintézését. M. M. Kérdezett lakás elmét megír­
tuk. J-T. I.eveiben teleltünk. M. L. Miután az egy­
éves önkéntességi idő elmúlt, tényleges szolgálatot tel­
jesít. K. M. Az lobi. évi XV I. t.-c. végrehajtásakor a 
tanítói állasok iavadalmáró! beterjesztett bevallás az 
irányadó. Ha abban a hitközség mint fenntartó az 50 ko­
ronát is befoglalta, akkor fizetnie kell. Ha pedig az 
állami lm '/Manilas ettől eltekintve megállapítást nyert, 
ez esetben az elölépésnél a teljes összeget államsegély­
eimen folyósítják. — 333. Az iskolaszék előterjeszti az 
egyházi fiihatósághoz és mint nélkülözhetetlennek a 
felmentését az egyházi főhatóság hivatalból terjeszti a 
miniszteri.altba elintézés végett. M. P. Áttettük a 
kiadóhivatalhoz.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
Esztergomi érseki megye.

Barstaszári rám kath. iskolánál osztálytanítói és se­
géd kántori állásra pályázat hirdeitetik. Ezen állásra pá­
lyázhatnak orgonáiéihoz értő tanítónők is. Jövedelem : 
törvényben biztosított 1200 kor. alapfizetés, melyben, 
•-egéd kántori teendőkért járó 12 p. m. rozs vagy ennek; 
készpénzértéke benfoglaltátik. Lakása: egy szoba, leg­
szükségesebb bútorral és évi 168 kor. lakbérkiegészítés; 
Kenváitság 20 kor. Kötelessége a kántoriakban és misék­
nél -egíteni. ezen teendők alól nagy szünidőre az iskola­
széktől kanhat felmentést. Tannyelv magyar. Állás azon­
nal elfoglalandó. Felszerelt kérvények nov. 13-ig zz isko­

laszékhez küldendők. Barstaszár (posta .vasútállomás). 
Iskolaszék. SÍ 4 1 — 1

A kismácsédi (Pozsony m.) róni. kath. iskolaszék osz­
tálytanítói állásra a törvényes illetmények mellett nov. 
8-ig pályázatot hirdet. Kérvények magyardiószegi plébá­
niahivatalhoz küldendők. ' 821 1—1

Gázlósi (Nyitra m.) rom. kath. iskolánál egy rendes 
tanítói állásra nov. 15-tg pályázat hirdeitetik. Jövedelme : 
községtől 800 kor., egyszobás lakás téli fűtőanyaggal és 
190 kor. lakbérkülönbözet, a többi államsegély. Tót 
nyelv tudása kívántatik. Pályázhatnak tanítónők is. Folya­
modványok az iskolaszék elnökségéhez küldendők. Tome- 
csek Imre ig. tan. 809 1—1
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A nádszegi róm. katli. tanítói állásra törvényszerinti 
javadalmazás mellett pályázat hirdettetik. Kötelessége: 
1V_ v VI. osztály vezetése és az ismétlösök oktatása. 
Kérvények iskolaszéki elnök címére küldendők. (Nádszeg, 
Pozsony m.) Nőtanítók is pályázhatnak. Pályázati határ­
idő nov. 5. Az állás azonnal elfoglalandó. 822 1—1

Az illesiiázat (Pozsony m.) róm. katli. iskolaszék pá­
lyázatot hirdet bevonult tanítója helyettesítésére. Fizetése : 
300 kor-, bútorozott szoba, fűtés. Pályázhatnak férfi és 
nőtanítók. Az állás azonnal elfoglalandó. Pályázati határ­
idő not’. 7. Iskolaszék. 820 ^ 1—1

A sarlókajszai (Nyitra m.) róm. kath. iskolához a 
hadbavonult tanító távolléte tartamára helyettes tanító 
vagy tanítónői állásra a törvényes helyettesi fizetés mel­
lett'nov. 6-ig pályázat hirdettetik. Iskolaszék. Sarlókajsza, 
pósta Üzbég. (Nyira m.) 826 1—1

Egri érseki megye.
Segédkántort keresek. Fizetése egyelőre havi 30 kor., 

ágynemű és mosáson kívül teljes ellátás, zongora és 
harmonium használata. Kényelmes önképzésre jó alkalom. 
Mellékes is szerezhető, Jósvay Gábor kántortanító, Po- 
i oszló. (Fleves m.) S15, 1—1

A balatoni (Borsod m.) róm. kath. iskolához helyettes- 
tanító vagy tanítónő kerestetik. Fizetés évi 800 kor., egy­
szobás lakás butorozatlan. 150 tanuló után 150 kor. tan­
díj. Pályázati határidő nov. 15. Plébániahivatal. Balaton, 

p. Borsodnádasd. 80S 1 1
Besenyőtelekre a róm. kath. iskolához z hónapra he­

lyettest keresünk. Fizetése havi 80 kor. és Jakás. Pályáz­
hat tanító, tanítónő esetleg óvónö._ Az állás értesítés 
után azonnal elfoglalandó. .Megkeresések plébániahivatal­
hoz intézendök. 807 1 1

Csanádi egyházmegye:
A kisomori (Temes m.) róm. kath. kántortanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik. Javadalmazás: a hitközségtől 
1000 kor. havi előleges részletekben. Megfelelő állam­
segély. Mellékjövedelem és kötelességek a díjlevélben. 
Tanítási nyelv német-magyar. Pályázhatnak zenében jár­
tás tanítónők is. b3- 1—-

Erdélyi egyházmegye.
A szerdahelyi róm. kath. elemi népiskola kántortanítói 

állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 1. Készpénzben . 
aj az egyházpéiiztárból kántori, földkártalamtasi, fail et- 
uiénv és szent misealapok kamatja címén z63 kor., b) az 
erdélyi róm. kath. iskolaalapból 210 kot., c) a püspöki 
uradalmi pénztárból 100 kor., dy Hzetéskiegeszitc»altom- 
se<rély s arra jogosultnak korpotlek. II. 9 hold 990 Goi 
•öld jövedelme 120 kor. és a polgári községtől 8 nv 
kemény tűzifa 40 kor. értékben. Lakás: 2 szoba, konyha, 
kamra, csűr, istálló, sertésól és konyhakert. Kötelességé 
í kántortanítói teendők lelkiismeretes végzésé. Községi 
ipariskolai tanításért külön díjazásban részesül. Hősek 
Gyula lelkész, iskolaszéki elnök. 1 1

Győri püspöki megye.
A veszkényi (Sopron m.) róm. katli. iskolához háború 

tartamára két helyettes kerestetik. Fizetése havi 80 kor. 
és lakás. Nők is pályázhatnak. Iskolaszék. bio 1-1 

A ciráki (Soproni m.) kántoriamtól allasra nov. 22-ei^ 
pályázat hirdettetik. Javadalma: két szoba, konyha es 
melléképületekből álló lakás. 4 kát. hold olSuol szántó­
föld 14-OS mm. rozs egyesektől, parpenz, stola s egyebek, 
müveknek értéke 638 72 kor.-ban állapíttatott meg. Többi 
államsegély. Harangoztatásról tartozik gondoskodni, Ezért 
3 94 mm. rozs egyesektől. Kötelességei díjlevelben. a- 
Ivázatok iskolaszék! elnökhöz intézendök. bii 1 —i 
' Viczára helyettes tanítót keresnnk. Fizetés egyszáz 

korona havonkint. Lakás. Tanítónők óvonok is pályáz­
hatnák. Állás azonnal elfoglalandó. Plebama Beled.

Kassai egyházmegye.
Hankvágása (Sáros m.) róm. kath. iskolaszéke tanítót 

vagy tanítónőt keres. Tót nyelv bírása kívántatik. Fizetésé 
törvény szerint. Pályázatok nov. 21-,g benyújtandók. ^

Nagyváradi latin szert egyházmegye.
A bcsaba-nagygerendáspusztai kántortanítói állásra a 

20-ik számban hirdetett pályázat határideje nov. 26-ig 
meghosszabbítíatik. 825 1 1

Nyitrai püspöki megye.
Alsómélyesdi róm. kath iskolához tanítói állásra pá­

lyázat hirdettetik. Pályázhatnak oki. tanerők nov. 1-ig. 
Fizetés tőrvényszerinti. A kérvények beküldendők pleb.- 
hivatalba, Peredmér. (Trencsén m.) blO 1—1

Pécsi egyházmegye.
Decsi helyettes kántortanítói állásra a hadbavonult 

tanító hazaérkeztéig pályázat hirdettetik. Fizetése havi 
80 kor és a stóla. Kérvények a plébánialnvatalhoz, \ ar- 
domb (Tolna m.) küldendők. Földes Dezső plébános.^ ^

Rozsnyói püspöki megye.
Az egyházasbásti plébániához tartozó Vecseklő (Nóg- 

rád m.) leányegyház magyar nyelvű vegyes iskolája tanítói 
állására nov. 4 határnappal pályázatot nyitok, javadalma : 
a hitközségtől 100 kor., államsegély 900 kor. Két szoba, 
konyha, kamara, istálló, 500 Dől kert, 18 m. fa Csak 
oki. tanítók vagy tanítónők pályázhatnak, \alasztas 
nov. 8. Egyházasbást, posta Ajnácskő. 812 1—1

Ipolypusztára (Nógrád m.) róm. kath. tanítónő ke- 
restetik. Fizetése a községtől 135 kor.,^ a többi állam­
segély. Kérvények Ujantalfalvara. plébánianivatalhoz 
nov. 15-ig küldendők. 831 1 1

Szombathelyi egyházmegye
A vaskomjáti rónt. kath. iskolához önkéntesig szolgá­

latra bevonult tanító helyettesítésére oki. tanító vagy 
tanítónő kerestetik. Lakás egy szoba és konyha. Fizetés 
havi 80 kor. Kötelessége a rábízott osztályokat tamtam 
és fölváltva ismétlőiskolát tartani. A német nyelv isme- 
rete szükséges. Kérvények nov. 15-ig az iskolaszék elnök- 
sédéhez küldendők Vaskomjátra. 824 1—1

A csipkereki (Vas m.) róm. kath. jskoíalioz lemondás 
iolvtán megüresedett osztálytanítónöi állásra paiyaza«. 
hirdettetik. "Pályázati határidő nov. 2. Osehirnmdszent 
(Vas m.), Kovák Dezső plébános. bib 1-—I

Önkéníesi szolgálatra bevonult osztály tanító helyet- 
tesítésére a csipkereki róni. kath. iskolához helyettes 
tanítónői pályázat hirdettetik Fizetése havi S0 kor., lakas 
fűtéssel. Pályázati határidő nov. 2. Csehi mindszent \as 
megye), Novak Dezső plébános. öüó 1 (

Vasvár róni. kath, népiskolájához hehettes tanító 
vagv tanítónő pályázhat. Fizetés havi 80 Kor lakas. 
fűtés, takarítás. Állás nov. 15-én, esetleg dec. Len el­
foglalandó. Fölszerelt kérvények iskolaszékhez címezve 
hozzám küldendők. Barabás István igazgató. saO 

Váci egyházmegye.
Kiskunfélegyházára uj plébániára helyettes rom kath. 

kántort keresek. Fizetése 60 -70 kor. es teljes ellátás. 
Mellékjövedelem gyertyából 10-15 kor - I s egy se­
gédkántort havi 50-60 kor. fizetéssel es teljes ellátásai, 
gyertyából 10-15 kor. mellékjövedelemmel. Lj plebama- 
hivatal. , _ .33 1 1

Veszprémi egyházmegye.
Zseliczkislakra (Somogy m.) a róm. kath. iskolához 

a tanév végéig helyettes tanító kerestetik Fizetése havi 
80 kor és kántoriak után stóla. Pályázati hatandó nov. 11. 
Az állás nov. 15-én elfoglalandól Kérvények Gyeney 
György plébánoshoz (u. p. Simonfa) kuldenaoL

Pályázat mélt. gróí. Zichy Béla úr uradalmában Szent- 
györgy puszta tanítói állására. Javadalma: jo lakas. » 
kor. készpénz, 40 kor. világításra (yillanvvilagitas). 1-00 
Qöl kukoricaföld elvetve, d00 Dől jo kert,™-C 
sáb tűzifa iskolaíűtésre is. Kérvények női. mandinger Vilmos apátplébános, Lengyeltóti, kMdendök.

Somogyacsai róm. kath. iskolaszék kántortanítói állásra 
nálvázatot hirdet. Javadalmazasa: haromszobas !a»as es melléképületek, 2Jkat. hold 100 Dől belsőség, 14 kát.
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'ins "öl szántóföld és rét. S7v Co]I kenderföld, 
VV telek munkája, község pénztárból 13öd0 kor.,21 m. 
hasab tűzifa megvágva es beltoro«^0 p. m-

,ns. l-Vrettv i.izsef alapból 4,'dO kor., bona.tsag 
ti" kV."' stoür.i ;úvedelem. F lödnek államsegélye

K«> elmei: a kántoriamtól teendők lelkiismeretes 
t i.mövhe’.e#- dm: segélyegyesuletbe való 

•■v-Vne-' Kérvvr.vek iskolás éki elnök címere rwv. S-tg
kf.1 e i 1- Választás nov. 9-én d. e. 10 urakor.

SÍ 3 1—1

Stampay étiek- és imakönyve háborús 
énekekkel bővítve, félvászon-

______han 36 fill., egészvászonban
56 f h .r vagy bársonyban 3*60 K. Tízre egy ingyen. 
Kotta ineven kötve 36 till., Köbölkuton, Esztergom 
megye A Stampay Miklós-fele Köszontokony- 
vecske nem nálam kapható, hanem öcsémnél Nograd- 
kisterenyén, 1 db frco 20 fill., I2 db 2 kor- ;S3

100 kilogramm téli almát és 
körtet kartájaimnak. Babócsay 
János kántortanító. Porva, u. p.
Zircz. 7S2 2 —2

Mária, Szűzanyánk!
‘■'zze: alakban újból rendezve sajtó alatt.

Győzelmes hadjáratunk emlékére
1914-1915.

"r: -r/éstehes hála-énekek. Kath. kántor urak 
: . ,-vezetők nagyszámú megrendeléseJolytár

,-uc0' v,:: i-rdetett K i.50 helyett egész füzet K 3.50 és 
n ; . Régebb; megrendelőktől szives türelmet kerek.

Kapható a szerzőnél :

Adis 1Elei

Kezdő és gyakorlott orgonistának egyaránt fontos a 
?40 drb intcriudiumot tartalmazó «Kadenciaks c. hang­
nemek szerint összeállított füzet. Szerkesztette es k.ad^". 
Luspav Kálmán kántortanito, hger. Gárdonyi-utca /y. 
A mií ára 3 kor. Pénz előre beküldendő. A műben 
foglalt egyes darabok szerzői: Ifj. Buchner (..sima harkas 
Halmos, Hemerka, jelinek, Régenhokl, Revfy, -UPP - 
Szendrei, Zámbó es a szerkesztő. Ez a mű azért is nagyon 
melegen ajánlható, mert az orgonistát hatarozottan bizo­
nyos önállóságra tanítja, ha az egyes darabokat kivulrol 
betanulja. Betanulásuk könnyen megy, mert najjon dal 
lantosak, harmóniájuk pedig tömör. ^cPe,^estz^ d FfiL 
növendékek, ha egyszerre legalább 10 pekianyt rendelnek 
féláron kapják. (V50 kor.) Sajtó alatt 10 rekviemhez v a to 
elő-és utójáték több kiváló szerzőtől es 10 szerző 10 gy - 
nyörű Mária éneke orgonakiserettel Aruk b]/.e‘™k'nt 
zsebalakban : 1 kor: Előfizetési ara a Két füzetnek K>0 kor.

NYUGTAŰRLAPOK
állami, községi, felekezeti tanítók részére. 40 darab 
bérmentve 70 fillér. LENGYEL BÉLA, Farkasaszó 

(Szalmár m.) 819 1
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• Str 8 »1« un ai
Karácsony E7 í:u. 3 binyszerepto ... 
Betlehem. 9 fiú, r- iányszereplő ... 
Pásztorjáték 5 hú. 2 Iányszereplő . 
jézus születése. 3 fiú, 4 Ián . szereplő 
Itt a .Miklós: 7 fiú, 5 lányszereplő... 
Aprószentek. 11 fiú, 5 Iányszereplő 
Három királyok.IS hu,5 iányszereplő 
Betlehemi bakter. 9 hú, 5 umysze-

j .is/ : Angyalszívek kará­
csonya. Csak ’lány­
szereplők .............. -

.24

-.12

Erdőst Károly : Szent József tiszte­
lete. Szavalatok, elő­
képek . ....................
Karácsonyi színjá­
tékok..........................

Bokor Malvin: három színdarab.
Csak lányok számára 

Kertész Kálmán: A megtért katona.
Hazafias karácsonyi
játék ........................

Fronton és front mögött. Ifjúsági 
operett a világháborúból..........

-.40

Megrendelhetők a

Szent-lstván-Társulatná!
Budapest, Vili. kér., Szentkirályi-u. 28. szám.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 2Sa.


